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Одним з наслідків техногенного впливу на навколишнє середовище в даний час є 
помітне погіршення стану атмосферного повітря. Найбільш великотоннажні глобальні 
забруднення атмосфери утворюють оксиди вуглецю ( 2 - 1 0 4 млн. т/рік), азоту (50 млн. т/рік), 
сірки (150 млн. т/рік), пил (250 млн. т/рік), вуглеводні (більше 50 млн. т/рік). Номенклатура 
забруднень досить широка і включає, крім названих, сірководень, сірковуглець, аміак, 
галогени та їх похідні, сажу, оксиди металів, різні солі та інші сполуки. 

Найбільш ефективним напрямом в області захисту атмосферного повітря від 
забруднень є використання маловідходних ресурсо- та енергозберігаючих технологічних 
процесів із замкнутими виробничими циклами, що виключають або різко знижують викид 
шкідливих речовин в навколишнє середовище. Однак не завжди вдається розробити і 
впровадити маловідходні технологічні процеси, що забезпечують повну комплексну очистку 
шкідливих технологічних викидів в атмосферу, тому в даний час одним з основних засобів 
запобігання шкідливих викидів залишається розробка і впровадження ефективних систем 
очищення газів [1]. 

У багатьох галузях промисловості саме газоочисна апаратура спільно з іншим 
технологічним обладнанням забезпечує маловідхідне виробництво. Тому розгляд питань про 
методи очищення і системах газоочисної апаратури, динаміки і перспектив її розвитку є 
важливим завданням, що має економічне, екологічне і технологічне значення. 

Промислові способи очищення газо- і пароподібних токсичних домішок можна 
розділити на три основні групи: 

в абсорбція рідинами; 
• адсорбція твердими поглиначами; 
• каталітична очистка. 

Абсорбція рідинами застосовується в промисловості для вилучення з газів діоксиду 
сірки, сірководню, сірковуглецю, меркаптанів та інших сірчистих сполук, оксидів азоту, 
галогенів та їх сполук, парів кислот (HCL HF, H2SO4), діоксиду та оксиду вуглецю, 
різноманітних органічних сполук (фенол, формальдегід, летючі розчинники та інше). 

Абсорбційні методи засновані на виборчій розчинності газо-і пароподібних домішок в 
рідині (фізична абсорбція) або на виборчому витяганні домішок хімічними реакціями з 
активним компонентом поглинача (хемосорбція). Абсорбційна очистка - безперервний і, як 
правило, циклічний процес, тому що поглинання домішок зазвичай супроводжується 
регенерацією поглинального розчину і його поверненням в початок циклу очистки. При 
фізичній абсорбції (і в деяких хемосорбційних процесах) регенерацію абсорбенту проводять 
нагріванням і зниженням тиску, в результаті чого відбувається десорбція поглиненої газової 
домішки і її концентрування. Схема установки для абсорбційно-десорбційного способу 
розділення газів показана на рисунку 1. 

Для очищення викидів від газоподібних і пароподібні домішок застосовують і 
інтенсивну масообмінного апаратуру - пінні апарати, безнасадочних форсуночний абсорбер, 
скрубер Вентурі, що працюють при більш високих швидкостях газу. Пінні абсорбери 
працюють при швидкостях від 1 до 4 м/с і забезпечують порівняно високу швидкість 
абсорбційної-десорбційних процесів; їх габарити в кілька разів менше, ніж насадочних 
скруберів. При достатньому числі ступенів очищення (багатополичний пінний апарат) 
досягаються високі показники глибини очищення: для деяких процесів до 99,9%. Особливо 
перспективні для очищення газів від аерозолів і шкідливих газоподібних домішок пінні 
апарати зі стабілізатором пінного шару. Вони порівняно прості по конструкції і працюють в 
режимі високої турбулентності при лінійної швидкості газу до 4-5 м/с. 
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Рис. 1. Схема установки для абсорбційно-десорбційного способу розділення газів. 

Прикладом безвідходної абсорбційно-десорбціоної циклічної схеми може служити 
поглинання діоксиду вуглецю з газів, що відходять розчинами моноетаноламіна з подальшою 
регенерацією поглинача при десорбції ССЬ. На рисунку 2 наведена схема абсорбції ССЬ в 
пінних абсорберах; десорбція ССЬ проводиться також при пінному режимі. Установка 
безвідходна, так як чистий діоксид вуглецю після зрідження передається споживачеві у 
вигляді товарного продукту. 

1 - холодильник; 
2 - повітрядувка; 
3 - пінний абсорбер; 
4 - насос; 
5 - теплообмінник; 
6 - пінний десорбер; 
7 - кип'ятильник 

десорбера. 
I - газ на очищення; 

II - вода; 
III - очищений газ; 
IV - діоксид вуглецю 

споживачеві; 

Рис. 2. Схема абсорбційної очистки газів від С02 з отриманням товарного діоксиду вуглецю. 

Абсорбційні методи характеризуються безперервністю і універсальністю процесу, 
економічністю і можливістю вилучення великих кількостей домішок з газів. Недолік цього 
методу в тому, що насадочні скрубери, барботажні і навіть пінні апарати забезпечують досить 
високу ступінь вилучення шкідливих домішок (до ГДК) і повну регенерацію поглиначів тільки 
при великому числі ступенів очищення. Тому технологічні схеми мокрого очищення, як 
правило, складні, багатоступінчасті і очисні реактори (особливо скрубери) мають великі 
обсяги. 
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